

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes, 1'00 ptas.
Fuera, trimestre, 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 21.

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana, 5 cént. línea
En tercera — 10 — —
En primera — 15 — —

Rebaja importante á los suscriptores y anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III

SEGUNDA ÉPOCA

Sábado 20 de junio de 1903

NUM. 756

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

LOS DISCURSOS DE DATO

Ha hablado el señor Dato en Valencia. Dos han sido sus discursos: uno con motivo de la inauguración de una cárcel; otro en el Casino de Artesanos.

En el primero de sus discursos ha hecho notar el Sr. Dato que hay en España más de 20.000 reclusos, y que ocupamos el segundo lugar en la estadística de los delitos de sangre.

Por no abundar las escuelas, dijo el señor Dato en un arranque de sinceridad, hay tantos proletrarios que llenan los establecimientos penales.

Debido el señor Dato, al pronunciar tal afirmación, sentir remordimientos.

Tiene razón el ministro. Gran verdad la salida de sus labios. ¿Pero tiene el señor Dato el derecho de pronunciar sin rubor sentencias tales?

No es esta la primera vez que ocupa lugar en el gobierno. Jamás le vimos levantarse á pedir ese aumento de escuelas que disminuiría los crímenes que llevan al presidio tantos miles de ciudadanos.

No ha prometido ahora subsanar esa omisión.

Ha comenzado por afirmación tan simpática, para concluir ofreciendo una escuela de guardianes y alabar el establecimiento de la escuela de criminalología.

Bien está todo eso; pero antes que estudiar el crimen, ¿no sería preferible suprimirlo, ó disminuirlo siquiera? Y si es sabido, como el ministro ha confesado, que la escasa difusión de la enseñanza es primera causa de que tantos proletrarios llenen los establecimientos penales, ¿no debiera comenzarse por la multiplicación de las escuelas?

Transformar las cárceles en escuelas de regeneración es, sin duda, una labor meritoria; pero no es

incompatible con ella, sino, antes al contrario, muy anterior y preferente procurar, ante todo, que disminuya el número de los forzados alumnos de las futuras bien montadas cárceles.

En la cárcel deberá evitarse la preparación para la reincidencia. En la escuela pública se evitaría la preparación para el crimen primero.

Estudia el gobierno los presupuestos. ¿En cuánto aparecerá en ellos aumentado el de Instrucción pública?

Sabemos que se aumentará el de Guerra; sabemos que se aumentará el de Marina. No sabemos que se aumente el de Instrucción.

Decididamente es más fácil discursar que gobernar y regenerar el país.

EL ÚLTIMO CENSO

Hemos examinado los últimos tomos que comprenden los interesantes trabajos sobre el Censo de la población de España en 1900, realizados por el Instituto Geográfico y Estadístico.

De estos trabajos tomamos los datos que siguen:

Población de España, según este censo: 18.891.574, no incluyendo en este resumen los habitantes de las posesiones españolas del Golfo de Guinea.

Por falta de datos estadísticos nunca se ha conocido bien la cifra de la población de España en los últimos siglos.

Varios escritos suponen que durante el último reinado de los Austrias la península española é islas adyacentes quedó reducida á siete ú ocho millones de almas. En un caso que se hizo más tarde, en 1768, reinando Carlos III, ya aparecía España con una población de 9.400.000 habitantes.

Datos más precisos permiten fijar nuestra población desde los primeros años de la segunda mitad del siglo XIX, siendo de notar que en este período el crecimiento es constante y de importancia. Así, por ejemplo, el censo hecho en 1857 daba una población de algo más de 15 millones de almas, cifra que en 1887 se elevaba á 17.565.000, siendo de 19 millones próximamente la que arroja el último censo.

Distribuida la población por sexos en el empadronamiento general de 1900, da este resultado: Varones, 9.087.821; hembra; 9.530.265.

Solteros había en esta fecha 10 millones; casados, siete millones, y viudos, algo más de un millón.

La población, clasificada con relación á su instrucción elemental, si bien marca progreso, éste es poco acentuado.

Según el censo que examinamos, no saben leer ni escribir 11 millones de españoles, si bien hay que rebajar de

esta cifra á los niños que no están en condiciones todavía para adquirir la instrucción elemental, cuyo grupo no bajará de cuatro ó cinco millones.

Las provincias que tienen más habitantes por kilómetro cuadrado, son Vizcaya, Barcelona, Pontevedra y Guipúzcoa.

En general, la densidad de la población en España gana 1.84 por kilómetro cuadrado desde 1877 á 1887, 1.11 desde 1877 á 1897 y 0.96 desde 1897 á 1900, á pesar de que este último período consta sólo de tres años. De modo que la diferencia en más de 1877 á 1900, alcanza la cifra de 3.91, signo seguro de que el crecimiento de la población es constante y progresivo.

Por último, publica el trabajo del Instituto Geográfico, un estado muy curioso sobre el número y clasificación de los extranjeros en España, siendo su total el de 55.383. Franceses hay 20.000 entre hombres y mujeres. Ingleses 8.000 próximamente. Alemanes, 3.000. Portugueses, 11.000. Suizos, 800. Italianos, 4.000. Chinos, 57. Japoneses, 8

EL COLOR NACIONAL

—Sí, señores—dijo el original Palacios—no hay que darle vuelta; se impone un cambio en los colores de la bandera. Rojo y gualdo forman una mezcla chilloza que no ofrece sólida correspondencia con el alma nacional.

No quedamos estupefactos al oír la audaz opinión de nuestro ingenioso amigo.

Se han dedicado innumerables odas, sonetos, himnos, á la bandera española. ¡Todos malos! Y la razón es clara. La bandera española nos resulta extranjera. Por eso no podemos cantarla.

Amigos, estudiemos los giros y los modismos, siaceras revelaciones del alma de los pueblos. «Ma estorba lo negro», «Como el negro del sermón», «Merienda de negro», «Esa es más negra», «me veo negro», etc. Este es nuestro color nacional: EL NEGRO.

—Vaya, pues bandera negra, como los piratas—dijo Mañoz, que había leído la versión castellana de «La Isla Misteriosa», de Julio Verne.

—Como los piratas, exactamente—asintió intrépidamente Palacios.—¿No hicieron nuestros buques el comercio de negros? Pues á tal mercancía, tal bandera. Pero el negro no es tan solo color de pirata. Al gran rey Felipe II—al rey más castellano que hemos tenido—no podemos figurárnosle sin traje negro. Lo mismo digo del inmortal duque de Alba. Que el negro es nuestro color nacional, lo demuestra el hecho eloquentísimo de que cada domingo, ó más frecuentemente si nos es posible, nos vayamos á una plaza de toros para ver los demás colores. Ahí tienen ustedes la utilidad del traje de laces, de los claveles rojos, de las mantillas blancas, de los abanicos, pistos inverosímiles de colores.

—¡Palacios! No comprendo absoluta-

mente una palabra de todo eso—dijo Alberto, á quien Mañoz había prestado la versión castellana de «La Isla Misteriosa», de Julio Verne.

—¡Desgraciados! Fijaos en los poemas románticos, que son nuestros más genuinos representantes. Espronceda canta los negros nubarrones; D. Juan Tenorio, en el último acto, sale á la escena con un hermoso traje negro; Becquer canta «las obscuras golondrinas». Visited nuestros Museos y estudiad los pintores que podemos llamar típicamente españoles; Rivera, Zurbarán, el mismo Velazquez, en sus inimitables retratos; el sublime español, que por equivocación se llamaba Theotocopali. Os convencereis de que el negro es nuestro color nacional.

Y voy á haceros otra observación. Ya sabéis que yo soy republicano—aunque no milito.

Pues bien; no quiero, no puedo ser anticlerical como casi todos los republicanos. Sencillamente; soy partidario del clero, porque las sotanas son negras. Los curas recuerdan la tristeza y la muerte á los hombres con colgaduras negras, cruces negras, alfombras negras... Siempre la religión es la expresión más elevada, el símbolo más puro del espíritu nacional. ¡Y en España, que instituciones tan españolas se han cobijado bajo la Religión! Voy á citar la de mayor relieve: el Santo Tribunal de la Inquisición.

Mañoz, extraordinariamente absorto, abrió la boca, dejando caer el cigarrillo.

—Pero la historia de España... —¿Quieres un título para la historia de España? Voy á darte muchos: «Leyenda de aparecidos», «Oficio de tinieblas», «Noche de almas»...

La luz del sol se extinguía suavemente. Oíase una campana muy distantes. Callamos todos...

José Carnier.

Artistas microscópicos

Lo infinitamente pequeño es origen de lo extraordinariamente grande. Esos seres microscópicos que pueblan los mares trabajan con tal perfección, que el artista más hábil de los hombres apenas si puede imitarles también sus obras.

Los mármoles más ricos que embellecen con su brillo los palacios de los potentados, el nácar de tornasoles puros y reflejos maravillosos, como el granito de que se construyen los templos y las fortalezas, son obra de esos pobladores del mar que se llaman pólipos ó infusorios.

Tan pequeños de cuerpo como gigantes en sus obras, los pólipos, aunque carecen de estómago, absorben el carbonato de cal, del cual las aguas marinas son

muy ricas, lo elaboran y lo segregan. Como artistas forman su casa, que por dentro embellecen con más lujo que los palacios de Oriente y más delicadeza que los harenes de los sultanes.

Obra suya es la preciosa perla, gema cantada por todos los poetas, adorno costoso que solo luce en la corbata de los poderosos y en el cuello de las soberanas.

Si respecto á la belleza las construcciones de los pólipos notienen que envidiar á las del hombre, tocando á solidez y permanencia aventajan con mucho á las de éste. La mayor parte de los Alpes en Italia, de los Cárpatos entre Europa y Asia y de los Pirineos entre Francia y España, están formados por esqueletos de infusorios ó pólipos, realizando con la inmensidad del número lo que no pueden hacer por la pequeñez del individuo.

Sin el concurso de los pólipos no se admiraría la gran Esfinge egipcia, ni el viajero contemplaría asombrado á Queos, la mayor de las pirámides, cuyos pilares están formados con cadáveres de infusorios.

Obra de estos seres microscópicos son también esos arrecifes, terror de los navegantes, algunas islas, bascos y bajos, todo lo cual nos suministra datos para estudiar al primogénito de la creación.

Estos seres son tan pequeños, que basta una pulgada cúbica de tripólí, sustancia quebradiza, para contener cuarenta y un millones de carapachos ó lo que es lo mismo y para que todos nos entiendan, la conchita que sirve de casa á cada pólipo.

En cuanto á su facultad reproductora, es asombrosa. Conocemos familias cuya misión parece no ser otra que cobrar del Estado y dar vástagos al mundo, sin embargo, su virtud prolifera no alcanza á la de los pólipos, que un individuo en diez días puede producir un millón de semejantes suyos.

A semejanza del hombre, los pólipos realizan también tres fines; los unos sirven de alimento á otros peces mayores que se conocen con el nombre de moluscos, tales son la ostra, almeja etc., otros, dedicados exclusivamente á sus funciones arquitectónicas, construyen esas grandes obras apuntadas más arriba y la mayor parte de la corteza sólida de nuevo globo.

Existen por último, otros que, como si profesasen una misma idea y comulgasen en una misma religión, al morir amontonan sus cadáveres calizos ó silíceos en inmensos cementerios, sirviéndoles de sudario la inmensidad de las aguas, y de siemprevivias los bosques de coral, las irradiaciones del nácar y la nitidez de las perlas.

á la escena para probar fortuna, resultando una revelación que sorprende ó un fracaso que tiene que retirarse vencido.

Don Manuel Tamayo y Baus, no sólo había nacido para el teatro, puede decirse tam-

bién en frase vulgar, que había nacido en el teatro, porque actores eran sus padres y en la escena recibió sus primeras impresiones de mundo, conociendo al mismo tiempo que las pasiones y luchas de éste, el análisis de la maquinaria teatral, y los resortes que conmueven y arrastran á los públicos atraídos por el arte de autores y artistas.

Por esto, desde muy niño se dedicó á escribir para la escena, contando poco más de ocho años cuando alcanzaba su primer triunfo con el arreglo de «Genoveva de Brabante», estrenada en Granada por la compañía en que figuraban sus padres.

«El 5 de Agosto», su primera obra original, fué estrenada en el teatro de la Cruz, de Madrid, en 1848, con desgraciado éxito; pero cuatro años después pudo resarcirse cumplidamente con el drama en cinco actos «Angela», estrenada en el teatro de Variedades.

Si fama de autor dramático fué erigiendo desde entonces, reconociéndolo así la Academia de la Lengua, que en 1858, á los 29 años de edad, le acogía en su seno en la vacante de Juan González «Cabo Relia».

Por haber sido nombrado académico, según unos, ó por disgusto con el público, al no acoger alguna obra suya, según él esperaba, Tamayo dejó de firmar con su nombre las obras sucesivas, las cuales firmó con el pseudónimo de Joaquín Estévez, personaje al que se esforzaba en dar existencia real, hasta el punto de enseñar cartas escritas por el supuesto «Joaquín», que le recomendaba ensayara sus obras.

Con este pseudónimo va firmado su prodigioso «Un drama nuevo», que traducido á varios idiomas, ha sido representado en todas las capitales cultas de Europa y América.

Antes que ésta había dado á la escena «Virginia», «La rica hembra», «Locura de amor», «Lo positivo», «Las cesas de honor», «Hija y madre» y «La bola de nieve», que con otras posteriores figurarán siempre en el repertorio para honra de las letras castellanas.

La última obra que estrenó fué «Los hombres de bien», en el teatro Lope de Rueda, donde hoy existe el Circo de París.

El primer acto fué recibido con entusiasmo; con frialdad el segundo, y una silba desbordada el último, siendo este fracaso la causa de que Tamayo no volviera á escribir, dedicándose sólo á sus tareas de secretario de la Academia, cargo que le confirió en 1874, y sus ocupaciones de director de la Biblioteca Nacional.

Las obras de Tamayo no participan ni de los efectismos de relumbrón, ni de los lirismos convencionales que buscan el aplauso en lo que se llama final de «latiguillo». Todo en ellas es acertado, perfectamente lógico, sin falsear la vida real, antes bien, copiandola como en bruñido espejo, pero espejo bruñido por el arte y en el que nunca se vió una imagen empañada por la inmoralidad ni la perversión.

Su teatro cumple el precepto latino de ser escuela de buenas costumbres, y de sus obras se desprenden siempre varias enseñanzas.



El día 20 de junio de 1898 murió en Madrid el insigne poeta cuyo nombre figurará entre los clásicos españoles.

Había nacido en Madrid el año de 1829.

(Prohibida la reproducción)

CRONICA

En la sesión celebrada anoche por la Junta directiva de la Cámara de Comercio, dióse lectura de los telegramas y cartas de los Ministros y representantes en Cortes de esta provincia que se han interesado de una manera eficaz en que la fuerza montada de la guardia civil no fuera trasladada á Zaragoza. También se dió cuenta de las gestiones, trabajos y ayuda prestada por el Sr. Gobernador civil, Alcalde, Jefe y oficiales de la Benemérita y por último del acuerdo del Excmo. Ayuntamiento de proporcionar á dicha fuerza alojamiento en las mejores condiciones en una de las dependencias del Cuartel de Carmelitas, visto todo lo cual se acordó felicitar á la Junta por el éxito obtenido en el asunto, consignar en acta un expresivo voto de gracias á cada uno de los señores y Corporaciones que han secundado la acción de la Cámara y que este acuerdo se comunique de oficio.

Variado y ameno resulta el programa de la función que mañana se celebrará en nuestro teatro, á beneficio de los actores que han quedado en esta ciudad por carecer de recursos para emprender el viaje á sus hogares.

Se pondrán en escena las preciosas zarzuelas «Sensitiva» y «Música clásica», en dos actos la primera y uno la segunda. Las señoras Gazmán y López bailarán unas preciosas sevillanas y uno de los actores ejecutará varios juegos de mano.

Aparte de lo escogido del espectáculo, lo benéfico del mismo, nos induce á creer que el público de Teruel llenará las localidades del teatro, aunque solo sea por favorecer la situación precaria de los beneficiados.

Con atento oficio de su digno é ilustrado presidente, D. Mariano Pano, ha recibido la credencial de Socio de Mérito del Ateneo de Zaragoza, el director de este periódico.

Agradecemos la honrosa distinción, y en nombre de la Redacción del Diario, damos las gracias á la Junta directiva de aquel reputado centro.

Los dependientes de las barberías de esta capital, tenemos entendido que piensan declararse en huelga si los amos no aceptan las condiciones que aquellos les han propuesto, y con las cuales sabemos están conformes la mayor parte de los dueños de dichas barberías.

La principal condición impuesta, es la de cerrar á las nueve de la noche en verano y á las ocho en invierno, exceptuando los días que sea víspera de fiesta.

Con este motivo, anoche á las nueve vimos ya cerrados la mayoría de dichos establecimientos.

Es de suponer, que ante tan modesta como justísima exigencia, lleguen á un pronto arreglo los pocos maestros que no están conformes con esta petición de sus oficiales.

Mañana domingo, á las once, en el local del Centro de Instrucción Democrático, plaza de Betón, 5, principal, se reúnen los republicanos de esta

ciudad, convocados por la Comisión interina del partido, para dar cumplimiento á las últimas circulares del señor Salmerón.

Es de gran interés la asistencia.

Esta noche se varía á los cuadros del Cinematógrafo, figurando en el programa distintas películas, que seguramente llamarán la atención del público tarolense.

Algunos amigos nos ruegan intereseemos de los dueños de este notable aparato, exhiban alguna corrida de toros, si es que cuentan con cintas de esta índole.

Conociendo la amabilidad del propietario, no dudamos que, de serle posible, satisfará los deseos del público y podrá contar con algunos ilenos, sobre todo mañana que es día festivo.

La lluvia ha cesado..., pero el tiempo sigue fresco. Hoy termina la primavera, y á fe que de tal solo ha tenido el nombre, pues contadísimos han sido los días que hemos disfrutado una temperatura regular.

Mañana, primer día de verano. ¿Cambiará el tiempo con el cambio de estación?

Pronto lo veremos.

El Banco de España ha nombrado corresponsales en esta provincia á los señores siguientes: En Albarracín, á D. José Valero Puerto; en Alcañiz, don Miguel Gascón; en Calamocha, D. Joaquín Polo Gonzalvo; en Híjar, D. José Mozoñ Bernad; en Montalbán, D. Joaquín Marzo Pérez, y en Mora de Rubielos, D. Juan Rós y Martí.

En breve comenzará á funcionar el servicio de los mismos.

Las compañías de ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante y la del Central de Aragón, de acuerdo ambas, han establecido la tarifa especial de M. C. A. núm. 1, autorizada por real orden de 16 del pasado para el transporte de viajeros de gran velocidad, desde la estación del Campo del Sepulcro á Daroca, ó viceversa, á los siguientes precios: primera clase, 10'65 pesetas; segunda, 8'20, y tercera, 5.

Estos billetes se expandarán diariamente, á contar desde hoy, 20 del actual.

Hoy á las once, ha sido conducido á la última morada, el cadáver de doña Emerenciana Bayo Doiz, viuda de don Vicente Latorre.

La recolección de trigo en la República Argentina ha superado á todos los cálculos.

Se calcula en 2.500 el número de vagones que se encuentra actualmente en expectativa de embarque.

El amontonamiento de trigo en los muelles es tal, que se ha hecho preciso el trabajo en horas extraordinarias de la noche.

Todos los depósitos de los distintos mercados y graneros están completamente ocupados.

Los trenes conducen de una parte á otra millones de toneladas.

Dicen de Huesca que el día 17 del actual, el parac la máquina núm. 1302 de Jaca á Tarazona por el kilómetro 24 de dicha línea, fué arrollado y muerto un joven, pastor de oficio, de 15 años de edad, el cual intentó atravesar la vía en el momento que la máquina llegaba al punto mencionado.

El juzgado de Los Corrales levantó el cadáver.

Páginas de la Historia

TAMAYO Y BAUS

20 de junio

No era el insigne dramaturgo uno de esos aventureros del arte que llegan

Se ignora hasta la fecha el nombre y apellido del desgraciado joven.

Ayer se verificó en Madrid un Consejo de guerra de oficiales generales en la Capitanía general para fallar la sumaria seguida á un coronel de artillería y teniente coronel de la misma arma, los cuales, tras una violentísima escena, se agredieron en Toledo donde, respectivamente, desempeñaban los cargos de director y segundo jefe de la fábrica militar de armas blancas.

Se dictó sentencia la cual se ignora hasta tanto sea aprobada por la autoridad judicial.

La ponencia nombrada por la junta del Centenario de los Sitios, para estudiar el medio de arbitrar recursos, se reunió anteayer en casa del alcalde en Zaragoza.

Limitóse á cambiar impresiones sin acordar nada en concreto.

Parece que hay propósito de que corresponda al Ayuntamiento la iniciativa de organizar algo que proporcione fondos, pero de todos modos los reunidos convinieron en que ahora es prematuro tratar de ese extremo.

Por el ministro de Agricultura se ha dirigido una circular á los ingenieros agrónomos de las provincias fronterizas, con objeto de que remitan á la superioridad los datos relativos á la importación de ganados, para tenerlos presente en la redacción de las disposiciones de policía sanitaria de los mismos.

El ministro interesa el envío urgente de los aludidos datos.

El recaudador de cédulas de la capital ha ingresado en el Tesoro la suma de 113'25 pesetas, importe del 50 por 100 de recargo municipal, perteneciente al Ayuntamiento de la misma.

La guardia civil de Manisa, ha detenido á Melchor Ballester Joso, natural de Alcorisa y autor del robo de 40 pesetas á Antonio García Clemente, obrero de la línea férrea en construcción de Alcorisa á Zaragoza.

Ha sido detenido en Ateca un sujeto llamado Miguel Moreno Collabo, como presunto autor de varios robos entre los que figura uno que se llevó á efecto poco há, en el pueblo de Pozondón de esta provincia.

En Sevilla al regresar á la cárcel anteayer después de haberse practicado diligencias judiciales, dos ladrones custodiados por una pareja de la guardia civil, uno de ellos, empuñando enorme cuchillo y valiéndose de un momento en que era considerable la aglomeración de gentes, intentó la huida sin poderlo conseguir.

En cambio el otro criminal que es el célebre «Niño de Cadiz» supo aprovechar el momento en que los guardias posían toda su atención en evitar que se escapase el primero; rompió entonces las ligaduras con que estaba atado y emprendió vertiginosa carrera.

Al percibirse la pareja le hizo un disparo de Matuser que providencialmente no originó desgracias, pues eran muchas las personas que transitaban entonces por el punto donde se desarrollaba la escena relatada.

El proyectil tampoco hizo blanco en el fugitivo, el cual no ha podido hasta la fecha ser capturado, si bien se confía en averiguar pronto su paradero.

Ayer ingresaron en la Caja de fondos de la Diputación, por contingente, los pueblos siguientes:
Valjuquera, 558 pesetas.

«Poblet»—Del famoso Monasterio, de que tanto se ha hablado en los días últimos, publica interesantísima y completa información fotográfica nuestro colega Blanco y Negro en su actual número. Preciosos cuadros de Cecilio Plá, Andrade, M. ñoz Lucena y Sada-ba aparecen reproducidos en todo color, alterando con magníficas composiciones de Arturo Reyes, Zehorero, Gabaldón, Pérez Zúñiga, Deudedit, ilustrada por Chiorino, Méndez Bings, Xaudaró, Estevan, Frances, Atiza y Cilla. Las informaciones de actualidad son completísimas.

CHOCOLATES.—No comprar sin antes probar los que expende Matías Domingo en la plaza del Mercado número 23.

Ayer se recaudaron en los fieltos de esta capital, por concepto de consumos la cantidad de 576'61 pesetas.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO
Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar	759 8
Temperatura en centígrados	15 1
Id. máxima á la sombra	19 7
Id. mínima á cielo descubierta	8 9
Km recorridos por el viento en 24 horas	217 8
Precipitación máxima en Kg.	4 4
Humididad en mm.	0 0

REVISTA COMERCIAL
PRECIOS DEL DÍA

	Pesetas
Trigos.— Chamorra. . Fanega.	9 00
» Chamorro. . »	9 00
» Geja. »	8 75
» Royo. »	7 75
» Morcacho. »	7 00
» Centeno. »	6 50
» Avena. »	4 00
» Cebada. »	5 00
Maíz.— »	6 00
Cañamones.— »	7 50
Harinas.—Clase 1.ª »	34 50
» 2.ª »	33 50
» 3.ª »	27 50
Para consumo interior, clase 1.ª arroba	5 25
Despojos.— Moynelo. . cuartal	2 50
» Salvado. »	1 15
Arroz.— Bombeta. . . arroba	7 50
» Amónquili. »	6 50
Judías.— Blancas pinet »	7 25
» Pintadas. »	6 00
Aceite.— »	12 50
Patatas.— »	1 75
Pan.—Los 480 gramos »	00 17
« La Panificadora. »	00 17
Azafran.— . . libra. »	36 00

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios. Para encargos, en su casa Ronda de Ambeles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría. El mejor refresco de primavera y verano. Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación. Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5.—ZARAGOZA Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCIO CASINOS

Si V. no quiere envenenarse

con SACARINA compre los refrescos gaseosos marca LA ESTRELLA únicos en España autenticados con AZUCAR y garantizados por análisis químico practicado por el Dr. Peset de Valencia. Todas las demás marcas llevan SACARINA, son perjudiciales á la salud y su venta está absolutamente prohibida por la legislación española. Pídanse en todas droguerías y tiendas de ultramarinos. Cada caja, que contiene seis refrescos, vale 20 céntimos. Depositarios: en TERUEL, D. FERMIN RODRIGUEZ, DROGUERÍA ARAGONESA; en Mosqueruela, D. Tomás Aicón, Café.

ANUNCIO
GUÍA Y PROGRAMA
PARA EXAMEN DE INGRESO

Esta obra es muy apreciada y se estudia mucho en las escuelas y colegios de Madrid, Barcelona y otras poblaciones, obteniendo los mejores resultados. Los padres pueden preparar bien con ella á los hijos que han de cursar la segunda enseñanza ó el magisterio. Contiene toda la enseñanza primaria superior que hoy se exige. Se vende en esta librería y la remite certificada el autor, D. Luis Parral, Independencia 5, Zaragoza. Su precio 3 50 pesetas, encuadernada

PEDRO DOMECCO

Cosechero, almacenista y extractor de vinos JEREZ DE LA FRONTERA. CASA FUNDADA EN 1730 autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 18 de Octubre de 1824. Destilador de Aguardiente puro de vino estilo. Cognac fine Champagne. Marcas: una, dos, tres Cepas y Extra. PEDID ESPECIALM NTE. Cognac de Pedro Domecco en todos los Cafés, Casinos, Círculos, Fondas, Hoteles y Restaurants, exigiendo las etiquetas una, dos, tres cepas extra y fundador con su escudo de armas.

SERVICIO TELEGRÁFICO
(AGENCIA MODERNA)

Reformas en guerra
Madrid 20, 3.

Entre las reformas que se introducen en el presupuesto de Guerra figura la siguiente que afecta á esa. A la Capitanía general de Aragón, se agregan las

provincias de Navarra y Logroño. En cambio Teruel pertenecerá á la de Valencia. Dicese que no prevalecerán estas reformas.

Saludo á España

Un acorazado ruso, irá á Cartagena á saludar á D. Alfonso. Además irán á cumplimentar con el rey representaciones de Francia, Inglaterra y algunas otras potencias.

Clausura de Cortes y cábalas

Se dá como seguro, que antes de un mes se verificará la clausura de las Cortes. Dicese que cuando vuelvan á abrirse habrán sido modificados radicalmente los presupuestos. Hay quien asegura para esa fecha el cambio de situación.

Los presupuestos y los republicanos

La Comisión de presupuestos, la compondrán 25 ministeriales y 10 pertenecientes á las minorías. Los republicanos se hallan muy disgustados y piden que cuando menos, se les destinen dos puestos.

Los moros

Telegrafian de Tánger, que las fuerzas imperiales, han remitido á Fez las cabezas de veinte fusilados en una de las kábilas sublevadas.

El viaje del rey

No es cierto como se dijo, que el rey después de visitar Cartagena vaya á Valencia. El viaje durará á lo sumo cuatro días, según manifestación del Sr. Silveira.

AGUAS Y BAÑOS SULFOROSOS

INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMIATICO EN LA CÁMARA INHALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTÍAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR



OTTO MEDEM

Valencia: calle de Villaragut, 1
Barcelona: calle de Trafalgar, 10
Bilbao: calle de la Paz, 3
Málaga: calle de Granada, 32

MATERIAS PARA ABONO DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

GLOBURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASA
SAL DE ABONO Y KAINITA

ABONO FOSFATADO: ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Dirección de Agricultura de la casa.

para tratamiento de la villa

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOSSING

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑÍA COLONIAL

TAPIOCAS Y VHS
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general: Mayor, 18. - MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE Y ANTINEURASTENICO

(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir-Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 56, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA

LÍNEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Samatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LÍNEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LÍNEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores ó industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.